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تشابه المضلعات
تعريف(3-1):  المضلع هو اتحاد ثلاث قطع مستقيمة أو أكثر في المستوى بحيث أن: 

  ا القطع المستقيمة تتقاطع عند أطرافها فقط 

 ب} كل طرف ينتمي إلى قطعتين مستقيمتين فقط

 ج} لا توجد قطعتان مستقيمتان تشتركان في طرف واحد على استقامة واحدة 

مثال : هل الأشكال التالية مضلعات مع ذكر السبب :
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تسمى  1) القطع المستقيمة الداخلة في تركيب المضلع أضلاع هذا المضلع                                                              اضلاع    

         2) أطراف أضلاع المضلع  رؤوس هذا المضلع                                  رؤوس                               قطر                                                            

         3)محيط المضلع = مجموع أطوال أضلاعه                                                    
         4) كل قطعه مستقيمة تصل بين راسين غير متتاليين من مضلع قطر لهذا المضلع 
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مثال  : اذكري عدد الأقطار المنطلقة من احد الرؤوس في كل من المضلعات التالية ثم اوجدي عدد الأقطار في المضلع :
 ا) المضلع السباعي                        ب) المضلع الثماني                               ج) المضلع ذي الستة عشر ضلعاً 

 عدد الأقطار من احد الرؤوس =..................    عدد الأقطار من احد الرؤوس =..................       عدد الأقطار من احد الرؤوس =..................
 عدد الأقطار = ..................................     عدد الأقطار = .................................         عدد الأقطار = .................................              
المضلع المحدب والمضلع المقعر : 

نقول عن مضلع انه محدب إذا وقع بكاملة في جهة واحدة بالنسبة لكل مستقيم يحوي ضلعاً من أضلاعه وعكسه المقعر.
مثال :   

    المضلعات :                                                           جميعها مضلعات ......................      


و المضلعات :                                                      جميعها مضلعات ......................      

ملاحظه: عند ذكر كلمة مضلع دون تحديد نوعه فالمقصود به " محدب "
تشابه المضلعات : 

تعريف ( 3- 2) : نقول عن مضلعين لهما العدد نفسه من الأضلاع أنهما متشابهان إذا تحقق كلاً مما يلي :

1) تساوت زواياهما المتناظرة                               2) تناسبت أضلاعهما المتناظرة

نتيجة : 1) المضلعان المتطابقان ................. 

         2) المضلعان المشابهان لثالث  ................

         3) المضلع المطابق لأحد مضلعين متشابهين................  المضلع الثالث  .
الواجب:
تعريف ( 3 – 3 ) : 
 نسبة التشابه:  نسمي نسبة طولي ضلعين متناظرين في مضلعين متشابهين نسبة التشابه 
  ( نسبة التشابه =                               )
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                                                                                                                                                                                                                                                               مثال محلول ( 3 – 1 ) ن.ك ص 97
مثال : س10 ص 112: مضلعان متشابهان فيهما ضلعان متناظران طولاهما 12سم ، 15سم فإذا كان محيط المضلع الأصغر30 سم  فأوجد محيط المضلع الأكبر.
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
العلاقة بين عناصر مثلثين متشابهين : 

حقيقة ( 3 – 1 ) :
 يتشابه مثلثان إذا تساوت زوايا احدهما مع زوايا الأخر المناظرة لها 
نتيجة ( 3 – 1 ) : 
يتشابه مثلثان إذا تساوت زاويتان من احدهما مع زاويتان من الأخر
نتيجة ( 3 – 2) : 
يتشابه مثلثان قائمان إذا تساوت  زاوية حادة من احدهما مع زاوية حادة من الأخر
حقيقة ( 3 – 2 ) : يتشابه مثلثان إذا تساوت زاوية احدهما مع زاوية من الأخر وتناسب ضلعا احد هاتين الزاويتين مع ضلعي الزاوية الأخرى

 نتيجة ( 3 – 3) : يتشابه مثلثان قائمان  إذا تناسب ضلعا الزاوية القائمة من احدهما مع ضلعي الزاوية القائمة من الآخر
الواجب 
حقيقة ( 3 – 3 ) : يتشابه مثلثان إذا تناسبت أضلاعهما
نظريه ( 3 – 2 ): إذا تشابه مثلثان فان نسبة ارتفاعين متناظرين فيهما تساوي نسبة التشابه 

بمعنى  :                          (  نسبة التشابه  =                              )                          البرهان: ن.ك ص 101
نظريه ( 3 – 3 ) : إذا تشابه مثلثان فإن نسبة طولي منصفي زاويتين داخليتين متناظرتين فيهما تساوي نسبة التشابه
نظريه ( 3 – 4 ) : إذا تشابه مثلثان فإن نسبة طولي قطعتي مستقيم متوسطتين متناظرتين فيهما تساوي نسبة التشابه
               بمعنى  :                         (  نسبة التشابه  =                                أو العكس )


العلاقة بين مساحتي مضلعين متشابهين : 

نظريه : إذا تشابه مثلثان فإن نسبة مساحتيهما تساوي مربع نسبة التشابه    بمعنى :                                                    = { نسبة التشابه }@  أو                               =   { نسبة التشابه }@  
وبالتالي       نسبة التشابه = .....................................................                                                         
مثال محلول  (3-2) ن.ك ص 105
مثال س3 ص 113: مثلثان متشابهان مساحتاهما 25 سم2 , 49 سم2 على الترتيب فإذا كان 
طول ارتفاع في الأول 4سم فاوجد الارتفاع المناظر له في المثلث الآخر

.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
نظرية (3 – 6 ): إذا تشابه مضلعان فانه يمكن تقسيم كل منهما إلى مثلثات تتشابه مع نظائرها في المضلع الآخر         
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مثال س6 ص 112 : اذكري عدد المثلثات الداخلة في تقسيم كل من المضلعات التالية :
ا) المضلع السباعي                     ب) المضلع الثماني                                  ج) المضلع ذي الستة عشر ضلعاً 

.............................       ...........................................     .......................................
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مثال1 س2 ص 112 : مضلعان متشابهان النسبة بين مساحتيهما =  ^؛5!؛2  فإذا كان احد أضلاع المضلع الأصغر = 4سم فاوجدي طول الضلع المناظر له في الأكبر

..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................................
مثال2 : إذا كان طولا ضلعين متناظرين في مضلعين متشابهين 2سم ، 5سم وكانت مساحة المضلع الأكبر تساوي 120سم2 ، فأوجد مساحة المضلع الأصغر.
..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................
تدريبا ت

س1: مستطيلان النسبة بين مساحتيهما 36 : 100 وبعد أصغرهما 3سم ، 9 سم أوجد بعدي المستطيل الأكبر
..................................................................................................................................................................... 
..................................................................................................................................................................... 
.....................................................................................................................................................................
س2: مضلعان منتظمان النسبة بين محيطيهما 2 : 5 وطول ضلع الأصغر 4سم أوجد طول ضلع الأكبر
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................
.الواجب :
المضلعات المنتظمة
تعريف ( 3-4)  :    المضلع المنتظم هو مضلع أضلاعه متطابقة وزواياه متطابقة. 

مثال : بعض الأمثلة على المضلعات : 

1)  المخمس المنتظم                                    2) المثمن المنتظم
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مثال (3-4) ن.ك ص 114

تدريب:    ضعي خطاً تحت المضلع المنتظم  و خطين تحت المضلع الغير منتظم :
* المربع                 * المستطيل               * المثلث المتساوي الساقين                   * المثلث المتطابق الأضلاع


[image: image7]
ملاحظه : إذا كانت  ن = عدد  أضلاع مضلع ما فان :
1) عدد الأقطار المرسومة من رأس واحده = ......................            
2) عدد الأقطار = ...........................................         

3) عدد المثلثات الداخلة في تقسيمه = ............................

4) مجموع قياس زوايا المضلع = ( ن – ۲ ) × 180 ْ                            
5) قياس الزاوية في مضلع منتظم = 

مثال : س2 ص 126 : اوجدي قياس إحدى الزوايا الداخلية لمضلع منتظم له :
ا) سبعة أضلاع   






 ب) عشرة أضلاع
......................................................................                           ......................................................................   

......................................................................                           ...................................................................... ......................................................................                           ......................................................................

مثال : س3 ص 126 : اوجدي مجموع قياس الزوايا الداخلية لمضلعات المنتظمة الآتية  :
ا) المسدس 






ج) مضلع له 14 ضلعاً

......................................................................                           ...................................................................... ......................................................................                           ......................................................................  

مثال : س4 ص 126 : اوجدي عدد أضلاع مضلع منتظم إذا علمت أن قياس إحدى زواياه الداخلية هي : 

ا)   108 ْ    





   ب)  144 ْ

......................................................................                           ...................................................................... 

......................................................................                           .....................................................................

......................................................................                           ..................................................................... ......................................................................                           ......................................................................

......................................................................                           ......................................................................

ملاحظه :  يتشابه مضلعان منتظمان إذا تساوى عدد أضلاعهما.
إمكانية رسم دائرة خارجية و أخرى داخلية لمضلع منتظم معلوم:
تعريف ( 3-5 ) :  نسمي الدائرة التي تمر برؤوس مضلع منتظم معطى الدائرة الخارجية لهذا المضلع بينما نسمي الدائرة التي تمس أضلاعه ( من الداخل ) الدائرة الداخلية.          

الواجب :

رسم بعض المضلعات المنتظمة داخل دائرة معلومه:
لرسم مضلع منتظم  عدد أضلاعه   ن   داخل دائرة  مركزها  م , نصف قطرها   نق  نتبع الخطوات التالية : 

1) نرسم الدائرة ( م , نق )     
2) نرسم نصف قطر للدائرة  م ا       
3) نحسب الزاوية            ( ن عدد أضلاع المضلع ) 
 4) نرسم زاوية   ا م ب ظ  =                  
 5) نركز الفرجار على  ب   ونفتحه فتحة = | ا ب  | 
 6) نقسم الدائرة إلى أقواس متساوية  بنفس الفتحة السابقة للفرجار.
7) نصل بين هذه النقاط لنحصل على المضلع المطلوب
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مساحة المضلع المنتظم :
تعريف(3-6): نسمي طول العمود النازل من مركز المضلع المنتظم على احد أضلاعه عامد المضلع  .

نظرية( 3 – 8 ) : مساحة المضلع المنتظم تساوي نصف حاصل ضرب طول محيطه في عامدة .
                           بمعنى :    مساحة المضلع المنتظم  = !؛2 ح × ع
        مثال: أوجدي مساحة السداسي المنتظم الذي طول ضلعه 8سم , وطول عامدة  4 [3 / .
..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ملاحظة (3 -   5 )  : 
إذا كان ا ب ج د ... مضلعاً منتظماً عدد أضلاعه ن , عامده ع , ( م , نق ) دائرته فإن :
ا م ب ظ  =                                           وَ             ا م ك ظ  = 180 ْ  
                                                      ن
طول الضلع والعامد لبعض المضلعات المنتظمة :    
إذا كان الشكل المرسوم داخل دائرة نصف قطرها نق :
	م
	الشكل
	طول ضلعه
	محيطه
	طول عامدة

	1
	سداسي منتظم
	
	
	

	2
	مربع
	
	
	

	3
	مثلث متطابق الأضلاع
	
	
	


مثال : أوجد مساحة السداسي المنتظم الذي طول ضلعه 10سم .
........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 
 الواجب:
تدريبات 

1- مضلع ذو 10 أضلاع :

· عدد أقطاره المنطلقة من رأس واحدة = ............................

· عدد أقطاره كلها = ..................................
· عدد المثلثات الناتجة من تقسيمه من رأس واحدة = ..................
· مجموع قياسات زواياه الداخلية = ............................
· إذا كان هذا المضلع منتظما فان قياس الزاوية الواحدة = ..................
2- اختاري الإجابة الصحيحة: -

	1
	السداسي المنتظم :

	
	ا~ مضلع محدب
	ب~ مضلع مقعر
	ج~ ليس مضلع
	د~ خط منكسر

	2
	المضلعان المشابهان لثالث :

	
	ا~ متطابقان
	ب~ متشابهان
	ج~ متناسبان
	د~ مطابقان للثالث

	3
	إذا تشابه مضلعان فإن نسبة محيطيهما تساوي :

	
	ا~ مربع نسبة التشابه
	ب~ نسبة مساحتيهما
	ج~ نسبة التشابه
	د~ مكعب نسبة التشابه

	4
	إذا تشابه مضلعان فإن نسبة مساحتهما تساوي :

	
	ا~ مربع نسبة التشابه
	ب~ نسبة مساحتيهما
	ج~ نسبة التشابه
	د~ مكعب نسبة التشابه

	5
	مجموع زوايا الخماسي تساوي :

	
	ا~ 108 ْ
	ب~ 540 ْ
	ج~ 720 ْ
	د~ 900 ْ

	6
	عدد أقطار الخماسي :

	
	ا~ 3
	ب~ 4
	ج~ 5
	د~ 9

	7
	قياس زاوية السداسي المنتظم تساوي :

	
	ا~ 108 ْ
	ب~ 540 ْ
	ج~ 720 ْ
	د~ 120 ْ

	8
	السداسي المنتظم الذي طول ضلعه 8سم يكون طول عامده 

	
	ا~   8 [3 /   سم
	ب~ 4 [3 /   سم
	ج~ 8سم
	د~ 4سم

	9
	محيط الرباعي الذي أطوال أضلاعه 4سم ،5سم ، 3سم ، 6سم  يساوي:

	
	ا~ 9سم
	ب~ 36سم
	ج~ 18سم
	د~ 15سم


3-  إذا كان طولا ضلعين متناظرين في مضلعين متشابهين 4سم ، 5سم وكانت مساحة أصغرهما  36سم2  فأوجد مساحة المضلع الآخر
........................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................
4- مضلعان منتظمان النسبة بين محيطيهما 2 : 5 وطول ضلع الأصغر 4سم أوجد طول ضلع الأكبر
........................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................
قياس الزوايا و مساحة القطاع الدائري
اولاً : قياس الزوايا :

تعريف (3 – 7 ) : الراديان هو قياس زاوية مركزيه يكون طول القوس المقابل لها والمحدودة بضلعيها مساوياً لطول نصف قطر دائرتها 

أي أن الراديان :            =                    =  45 ً   17 َ   57 ْ   

[image: image9]
مثال 3: س3 ص 136:  ا}  أيهما اكبر 129 ْ  أم  16, 2  راديان ؟

.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

مثال4: أوجدي قياس زاوية الخماسي المنتظم بالتقدير الدائري 

.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

حساب طول قوس دائرة :
نظرية ( 3 – 9 ) : إذا كانت ( م , نق ) دائرة وكان  ل  طول قوس الدائرة المحصورة بين ضلعي زاوية مركزية قياسها  د  راديان فان  ل =  د × نق

[image: image10]
مثال1 : احسبي طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها 1.5 راديان  وطول نصف قطرها 4سم .

.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

مثال2 :احسبي طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها 1.2 راديان وطول نصف قطرها 6سم .

.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................

مثال 3: احسبي طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها 70 ْوطول نصف قطرها 5سم .
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................................
مثال 4: س 6 ص 137 : أوجدي نصف قطر الدائرة التي فيها قوس طوله 2ط  يقابل زاوية 
مركزيه قياسها 30 ْ 

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... 
الواجب :
ثانياً: مساحة قطاع دائري 
نظرية ( 3- 10 ) : 
في الدائرة ( م , قق  ) مساحة القطاع الدائري الذي طول قوسه ل تساوي    !؛2 . ل. قق

ملاحظه ( 3 – 7 ) : مساحة القطاع الدائري : 
1) بمعلومية نصف القطر ( قق  ) , طول القوس ( ل )  :  مساحة لقطاع الدائري =    !؛2 . ل .قق  
2) بمعلومية نصف القطر ( قق  ) , زاويتة المركزيه (د)  : مساحة لقطاع الدائري =    !؛2  . د . قق@
3) بمعلومية نصف القطر ( قق ) , زاويتة المركزيه (س ْ)  :  مساحة لقطاع الدائري =    ط.قق@ ×       
حيث (ط.قق@ = مساحة الدائرة)

مثال محلول  ( 3- 8 ) ن.ك ص 135

مثال 1:  أوجدي مساحة القطاع الدائري الذي طول قوسه 2سم ونصف قطر دائرته 5سم .
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

مثال 2: أوجدي مساحة القطاع الدائري الذي قياس زاويته المركزية 70 ْ في دائرة نصف قطرها 6سم       
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

مثال 3  : س9 ص137 : قطاع دائري  مساحته 40ط  سم2 في دائرة نصف قطرها 10 سم أوجدي زاويته المركزية بالتقدير الستيني 

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

تدريب : 1) يكتفى بتظليل رقم الفقرة الصحيحة :
	1
	الخماسي المنتظم :

	1. 
	ا~ مضلع محدب
	ب~ مضلع مقعر
	ج~ ليس مضلع
	د~ خط منكسر

	2
	طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها1.4راديان في دائرة نصف قطرها 5سم. 

	2. 
	ا~ 7سم
	ب~ 5سم
	ج~ 1.4سم
	د~ 3.5سم

	3
	السداسي المنتظم الذي طول ضلعه 10سم يكون طول عامده 

	3. 
	ا~ 10 [ 3 / سم
	ب~ 5 [3  /   سم
	ج~ 10سم
	د~ 5سم

	4
	طول القوس المقابل لزاوية مركزية قياسها1.4راديان في دائرة نصف قطرها 5سم.

	
	ا~ 7سم
	ب~ 5سم
	ج~ 1.4سم
	د~ 3.5سم


2) مضلعان متشابهان فيهما ضلعان متناظران طولاهما 8سم ، 10سم فإذا كان محيط المضلع  الأصغر30سم فأوجد محيط المضلع الأكبر.

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
3) حولي من درجات إلى راديان  150 .

....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
4) حولي من راديان إلى درجات  2.5راديان .
....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






ن  ( ن  – 3 )





طول الضلع الأكبر 





طول الضلع الأصغر 








نظرية  (3-1)  :         إذا تشابه مضلعان فإن نسبة محيطيهما تساوي نسبة التشابه


              بمعنى :             نسبة التشابه   =    � EQ \F(محيط الأصغر ;محيط الأكبر) �  أو     











يتشابه مثلثان إذا :


1) تساوت زوايا أحدهما مع زوايا  الآخر المناظرة لها


2) تساوت زاوية من احدهما مع زاوية من الآخر وتناسب ضلعا أحد هاتين الزاويتين مع نظائرها في الآخر


3)تناسبت أضلاعهما








تذكري أن : إذا كان      ن =  عدد أضلاع مضلع ما فان :   1)  عدد الأقطار المنطلقة من احد رؤوس المضلع  =  ن – 3


                                                                                                                           2)  عدد الأقطار في المضلع =             





طول المتوسط الأكبر 





طول المتوسط الأصغر  





تدريب : إذا تشابه مثلثان فإن : 


       نسبة التشابه ( ك ) = النسبة بين ضلعين متناظرين = ........................... = ............................. 


                                                                        = ................................     = .....................................











مساحة المثلث الأكبر 





مساحة المثلث الأصغر  





تذكري أن : إذا كان      ن = عدد أضلاع مضلع ما فان :    عدد المثلثات الداخلة في تقسيمه = ن  –  ۲








نظرية ( 3 -  7 ) :     إذا تشابه مضلعان فإن نسبة مساحتيهما تساوي مربع نسبة التشابه


                            بمعنى :    � EQ \F(مساحة المضلع الأصغر;مساحة المضلع الأكبر) � " أو العكس " � EMBED Equation.3  ��� = { نسبة التشابه }@   








ن





( ن – ۲ ) × 180 ْ











الدائرة الداخلية





الدائرة الخارجية





                      





ن





360ْ





ن





360ْ





ا





ب





ج





مثال1: ارسمي سداسي منتظم داخل دائرة نصف قطرها 3 سم .





د





ه





م





مثال2: س5 (ب) ارسمي متسعاً داخل دائرة  ( م , 5 سم ).








م





عامد  ( ع)





14 ,3





180  





ط 





180  





قاعدة 2: للتحويل من الراديان إلى الدرجات:    س% = (*؛!طط ؛ × د  


مثال2 : حولي من راديان إلى درجات :


1) 14 ,3 =                      = 908 ,179 





  =31 ً  54 َ   179 ْ 





2)           راديان = ...........................................





3)            راديان = .......................................... 





4)   2, 3 راديان = ............................................





 قاعدة 1: للتحويل من الدرجات إلى الراديان:


د (راديان) =   0س8 1؛  × ط


مثال1 : حولي من درجات إلى راديان :


1)  50 ْ =                         =  872 , 0 راديان 





2) 70 ْ = ...........................................





3) 120 ْ = ..........................................





4)   4 َ  14 ْ  =  $؛0 ؛6 , 14 ْ  = 07,  14 ْ  


  = .......................................................








ط 





3,14  × 180   





180 





50 × ط  





2





ط  





2





3ط  





  قاعدة  3 :    طول القوس     ل  = د . قق     ،    حيث د قياس الزاوية بالراديان ، قق نصف القطر 








360





س ْ  





قطاع دائري





× م





ك





ع





م





ه





د





ج





مساحة المثلث الأكبر  





360 ْ


ن





محيط الأكبر


محيط الأصغر





مساحة المثلث الأصغر





۲





ب





ا
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